



不负「夏」时光 「暑」你最精彩

7月到了,我市中小
学生迎来了快乐的暑假
生活。随着“双减”政策
的实施,这个暑假,中小
学生的书面作业明显减
少,特色作业“花样”繁
多。学生们假期趣味满
满。让我们一起走进我
市部分学校,瞧一瞧孩子
们的暑假作业。

■融媒体记者 秦艳艳 陈帅 徐薇
张金宇 高婷婷 王夏禹
通讯员 潘伟

淮安市实验小学: 暑期生活安排得井井有条

厚厚的暑假练习册不见了,取而代之的是制作故事导图、阅读书籍、参加体育运动、练习书写汉字……淮安市实验小学学生的暑假生活被安排得井井有条又丰富多彩。

“暑假是学生增长见识、培养良好习惯、提升学习能力的好时机,在新课标和‘双减’背景下,暑假作业形式和以前有了很大的不同。”市实验小学教务处朱主任说,该校根据学生的年龄特点,从锻炼孩子的劳动能力、增强孩子的身体素质、提高孩子的艺术修养、强化孩子的阅读习惯这几方面入手,设计了各年级暑假生活指南。

“阅读能力是学好各个学科的基础。”朱主任介绍,该校重视对学生阅读能力的培养,因此各

年级暑假生活指南都建议学生在暑假里要坚持阅读。“我们为各年级学生提供了语文和英语推荐阅读书目,建议学生每天最好能独立阅读一小时以上,和父母共读半小时,并养成写读书笔记的习惯。”

据介绍,该校还建议学生自己设计暑假生活作息时间表,坚持每天练习书写汉字或英文,朗读英语,观看英文原声影片等。三年级(6)班赵筱渔同学的妈妈说:“孩子依照学校发的暑假生活指南,自己制定了暑假计划,每天早晨起床就开始整理床铺、洗衣服,然后开始体育锻炼,晚上再进行‘沉浸式阅读’,这一天过得充实又快乐!”

淮阴师范学院第一附属小学: 开展“发现淮安”特色研学活动

如何让自己的假期过得丰富而快乐,安全而充实?淮阴师范学院第一附属小学针对学生暑假生活给出了合理化建议。该校学生发展部副主任陈玲介绍,学校要求学生“自强自律健身心”,学生暑期应积极参与体育运动,学会一项运动技能,养成健康生活习惯;同时学校建议学生在家“互学互教长本领”,开展“隔代互学”,学生向长辈们学习一项本领,同时教会他们一项技能,并用图、文、音频、视频等方式记录学习过程。

这个暑假,淮阴师范学院第一附属小学要求学生们积极参与“发现淮安”暑假特色研学活动,深入家乡各个角落,加深对历史文化名城、伟人故里

的小伙伴,在家长的指导与陪伴下,对自己感兴趣的内容开展深度研究,以共度过一个充实而有意义的假期。学生们准备开展的研学内容丰富多样,有淮安的声音(了解淮安方言、民歌民谣、地方曲艺等,探索历史语言背后的故事)、淮安的桥梁(参观或了解淮安的桥梁建筑)、淮安的河流(了解淮安河流的演变历史、流经区域等,探索河流治理方法)、淮安的名人(参观淮安名人馆,研读名人故事)、淮安的建筑(参观淮安地域特色建筑,了解其美学价值、建筑特点,感受历史变迁)、淮安的美食(了解淮安特色菜肴的来源、背后的故事、做法)、淮安的民俗(了解淮安当地的民风民俗、生活习惯及其由来)等。

淮安生态文旅区沁春路小学: 争做实践好榜样

在“争做实践好榜样”主题引导下,淮安生态文旅区沁春路小学号召三年级同学利用假期积极参与公益活

动,如参加环保主题活动、到敬老院慰问等,在此过程中锻炼能力,同时体验真诚付出的快乐。二年级的同学们要学着融入社会大课堂,可以跟着爸妈去上班,体验他们工作的辛劳;或者帮助爸爸妈妈照顾弟弟妹妹,做一些力所能及的家务;也可以报名参加一个表

演秀,秀出自己的才艺。学校希望,通过参加社会实践,引领孩子核心素养落地,引导他们规划好自己的暑假生活,避免沉迷网络游戏和电视。此外,学校建议孩子们每天坚持参加体育运动半小时以上,学会一些劳动技能。

沁春路小学还引导孩子们制作“争做阅读小达人”自我评价表和家

长评价表,学生和家长可以根据实际阅读情况,用彩笔涂亮表格中的星星,开学后老师会根据同学们存“星”的情况评选出阅读“小标兵”。

淮安市天津路小学: 作业充满浓浓生活味

淮安市天津路小学的暑假作业充满了浓浓的生活味。

假期里,同学们要完成的语文作业是用文字、视频记录生活。比如,三年级同学要将旅途中的所见、所闻、所感用画笔、相机、文字记录下来,整理并剪辑,尝试自己创作视频作品。五年级同学们则要当一回“小小甜点师”,尝试用牛奶、蛋黄、白糖、果仁等制作冰激凌,并将自己的制作过程和体会图文并茂地记录下来。学校摒弃了传统作业的抄抄写写,鼓励同学们走进社会,亲近生活,用文字、图画、视频记录生活中的点滴。

天津路小学的数学暑假作业也玩出了“新花样”。学生要在记录生活的

同时,开启一段有趣的“数学之旅”。例如选择家庭内的一件物品,测量其一个面的边长数据,从而计算出周长和面积是多少,再用图片或文字记录测量和计算的过程,制作成一张精美的手抄报。又如记录8月份的天气情况,并按照晴、阴、雨进行统计,根据统计结果,提出两个数学问题并解答。这样的作业加强了数学与生活的联系,让学生们体悟到生活中处处有数学。

实践是最好的“老师”。天津路小学的暑假作业还要求学生开展丰富多彩的实践活动。制作创意书签、上网了解太空生活趣事、观察月相变化、寻找广告牌中的错别字……以生活为底色,以实践为支点,通过扩宽时间与空间,特色暑假作业让孩子们在一次次的动脑、动手的过程中激发灵感,开拓创意,提高创造力。

清河实验小学: 在劳动中体会快乐

清河实验小学为各年级孩子们分别准备了一份劳动清单,让孩子们假期对照劳动清单完成打卡任务,在整理、洗涤、烹饪、购物等日常活动中提升劳动素养。

清河实验小学的暑假劳动作业分自我服务和家庭服务两个方面。其中,一、二年级的劳动清单要求孩子们学会洗手、刷牙、洗脸、穿衣、洗袜子等生活技能,同时完成倒垃圾、叠衣服、盛饭等简单家务活;三、四年级的劳动清单则要求孩子们不仅能照顾自己,还需要掌握做早饭、收纳物品、打扫卫生等生活技能。此外,孩子们还可以尝试养植物、擦玻璃等,从更多的家务劳动中感受创造美好生活的成就感。对五、六年级的孩子们,学校对他们提出了更高的要求,他们需要会使用针线缝扣子,自己更换床单、被套,还要能够独立收拾外出旅游所需物品。此外,还要学会帮助家人完成洗衣、喂养宠物等家务活。

记者从清河实验小学了解到,该校的暑假劳动作业意在培养孩子们主动做家务的劳动习惯。学校希望家长在引导孩子做家务的过程中,为孩子制定合理的计划,恰当地运用鼓励等方法,同时以身作则,让孩子们意识到做家务是每个家庭成员应尽的责任和义务。

淮阴中学开明分校: 假期生活乐趣多

今年暑假,淮阴中学开明分校各学科老师普遍减少了学生书面作业的量,代之以劳动、运动等特色暑假作业,作业形式更加多样化,让学生的假期充满乐趣。

暑假里,孩子们与家人共处时是孝敬父母、感恩亲情的最好时机。淮阴中学开明分校倡导学生承担部分家务,如洗衣、洗碗、扫地、拖地、整理房间等,建议学生每天至少做半小时左右的家务。除了让孩子们学会在家主动做一些力所能及的事,为长辈分担家务外,还提倡孩子们为长辈端一杯水、捶一下肩、烹饪一道可口的菜肴,表达对长辈的感恩。

初一年级还布置了设计班旗的暑假作业,培养学生们的集体荣誉感,让他们更好地融入班集体。此外还有制作中国结、木质工艺品等手工作业,开展“历史上的今天”“身边的历史”历史科目实践活动,旨在引导学生跳出课本,在实践中启迪智慧。

淮阴中学新城校区: 实践活动丰富多彩

这个暑假,江苏省淮阴中学新城校区的学生不仅有书本上的作业,还将在老师的指导下,开展一系列丰富多彩的实践活动。

《水浒传》等名著每天阅读一章;关注三个热点新闻,阐述新闻内容并发表新闻评论;参观博物馆或名胜古迹,拍摄短视频并进行介绍;采访亲友长辈或邻里,了解家族事迹,续写家谱传承家风;完成初中地理调查实践活动表……每一份暑假作业都布置得别具匠心。初一年级的暑假作业要求学生为高温下坚守工作岗位的公交司机、环卫工人、小区保安、外卖小哥等劳动者送去一份“清凉”,拍照记录美好瞬间并制作手抄报,引导学生积极参加社会公益活动,培养学生的爱心。

“丰富多彩的暑假作业不仅为学生们带去快乐和收获,也为他们的学习和成长‘添砖加瓦’。”江苏省淮阴中学新城校区初一年级部副主任桑娟说。她建议家长可以利用假期加强对孩子良好学习习惯的培养,引导孩子利用暑假多读书,读好书。



暑假期间,我市不少青少年、儿童参加跑酷、篮球、足球等暑期训练营,磨炼意志,强健体魄,感受运动的快乐,充实假期生活。图为孩子们在进行少儿跑酷训练。

■融媒体记者 王昊 通讯员 璐宝



随着暑假到来,我市旅游市场迎来了“暑期档”旅游热潮。图为放假的孩子们在淮安方特东方欲晓主题公园内游玩。

■殷潮 摄



王圩村辅导站 举行“爱心暑托班”开班仪式

7月4日上午,涟水县南集镇王圩村辅导站举行2023年“爱心暑托班”开班仪式。

仪式现场,辅导站与参加托管的学生家长签订了安全责任书,辅导站负责人对学生开展了安全教育、纪律教育、卫生教育、文明上网教育等。

开班仪式后,辅导站将开展为期一个多月多的暑期托管活动,辅导孩子的暑假作业,开展思想教育和社会实践。据悉,王圩辅导站设有儿童之家、电子阅览室、多功能活动室等,秉承一分钱不收全免费的托管承诺,致力于打造让孩子们健康成长的“乐园”。

(周祝君)

淮阴中专 举行校企合作集中签约仪式

6月30日下午,淮阴中专在该校综合楼报告厅举行2023年度校企合作集中签约仪式。淮阴区教育体育局局长李伟伟,企业嘉宾,淮阴中专党委书记、校长金建坤,淮阴区教体局领导班子成员等出席仪式。

校方代表分别与淮安淮昆精密模具科技有限公司、上海王然教育科技有限公司、金龙联合汽车工业(苏州)有限公司及淮安铂尔曼酒店签订了校企合作协议。仪式开始前,来宾们与全校教职工共同欣赏了精彩的文艺演出。本次签约仪式和演出首次进行了线上直播,该校学生、家长及社会各界近万人在线观看。

(于春宝 徐勇)

郑梁梅小学 举行期末总结表彰大会

为全面总结各项工作,增强教师队伍的凝聚力,激励先进,树立典型,6月30日下午,郑梁梅小学举行2022—2023学年度第二学期总结表彰大会。

会上,校长王向阳代表校长室、党总支对教育教学工作进行总结。一学期来,学校落实立德树人,坚持五育并举,以提高学生的综合素质为宗旨,以培养学生的创新精神和实践能力为重点,以新的教育观念指导学校工作,全体教职员齐心协力,砥砺深耕,圆满完成了教育教学各项工作任务,向家长和社会交出了一份满意的答卷。严国庆副校长结合县教体局暑假工作会议内容,布置暑假期间学校值班、安全、培训等工作。

郑梁梅小学教师们表示,此次会议,既是总结,更是展望,在今后的工作中将携手共进、风雨兼程、奋力前行,创造新业绩,书写新篇章。

(刘建平 宋妙甜)

